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Micro-économique

Rappel de cours :

* Le calcul du consommateur :
o Demande budgetaire
R=PAxXA+PBxB
o Taux marginal de substitution
TMS a/h=|Ab/Aa|=UA/UB=P A/ P'B
* Le caleul du productenr :
o Taux marginal de substitution technigue
TMST UK = | AK /AT =P PR =P T/P* K
* La théorie des prix :
o La fonction de Demande
(1 s'écrit sous la lorme sutvante axot b P=1(a)
Remarque : plus le prix diminue la quantité angmente el 'inverse
o L'élasticité de Demande
> Sila Demande est exprime par une courhe, ['élasticité doit étre caleulé a partir du dérivérde la
fonction de Demande .
Elusticité¢ = 1 /1" s ply avec P=1(q) . P = Ap/ Aq
7 Sila Demande est exprimé par une droite
Elasticité = 1 fax p iy
o La lonction de 'Olfre
C’est une fonction du prix d'ollre 1= 1(g )
Elle est écrite sous deux formes
Y =ax + b — droite émerge de 'axeé des Y
Y=ax-b -+ droite émerge de "axe des X
* Détermination de la quantit¢ pour un prix donné :
o Lecoll lixe CHG/q=CFU
o Lecont lotal
= Le cont total unitaire (CTL) CTU=CTG /g
- Le cout total marginale (CTN) CIrM=CTG?
% CVU=CVPN + CVNP
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La recette évolue scllnnl la parabole de ta fgrime g (-aq 1 b)
- Recette globale (RG) : représenté par une courbe de la forme
RG = ~aq? + by
- Recelte moyenie | moy |, Rmoy = RG /4
-~ Recette marginal @ Ry Ry = (RGY'

y Profit globale = Recette globale de fa production optimale - CTG
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Exercicel :
I — La fonction de production :
Soil les fonctions suivanies
K% T=%4 CLSK+ 12 T =isocoil
1) Le symbole K et le nombre 54 représentent-ils des unités physiques ou monétaires ?
* Que représente le nombre 1,57 :
2) Caleulez - a) La combinaison optimale
b) Le cott de production totale et de chaque unité produite (coit unitaire)
3) Que devient le codt unitaire lorsque K et 1 sont multipliés par 4 ? k
4) Pourquoi I'accroissement de I'échelle de praduction reduit-il le cont unitaire ?
IT — Le mécanisme des prix :
1) Comparez la demande de concurrence parfaite et celle de concurrence monopolistique.
2) Qu'est ce que Pinterdépendance conjecturale 7 Quel est le régime de marché qu'elle
concerne !
3) Expliquez I'évolution du cont variable non proportionnel unitaire (C.V.N.P.U), lorsque la
production augmente

*Quelles sont les 3 raisons pour lesquelles le producteur ne constate pas cette évolution ?

[I1l — Le coiit de production : .
Soil les donnces suivantes
CTG=q’ - 8q* 1 48q +1,44 Prix du marché = 11,2
1) Calculez la production optimale et le profit global

2y Lixpliquez pourquoi le profit est maximisé par I'égalite du CTM et du prix

3) Caleulez le CTU et le CTM au niveau 6q, quelle est la signification du résultat obteiu ?

4) Indiquez I'évolution des 3 composantes du CTU

* Pourquor la courbe du CYNPLU a la forme d'un U ?
Exercice 11 :

I — La fonction de production :

Soit les 2 lonctions suivantes KT*=72 el 2K + 36 T=isocoit
1) Quelle est la combinaison optimale et le cont de la production unitaire ?
2) Calculez le nouveau couat unitaire si on réalisait la production 72 selon une combinaison
contenant 2 fois plus de T. comparez les 2 cotils
3) Indiquez la valeur du coeflicient du capital, en utilisant le K de la combinaison
optimale. Montrez que ce coeflicient peut étre obtenu par Pintérimaire de la
productivité du capital
o Cette produclivité se référe-t-clle a la Pa ?
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4) Quelles sont pour un isoquant donnée, les causes d’un accroissement du rapport K fT?

Il — Le mécanisme des prix : .

Soit les 2 fonctions suivantes d'Ofire et de Demande :

0,5q-05 el -q+ 10 N, )
1) Caleulez le prix d’équilibre, puis celui résultant d’un impol indirect de™1,5 par unité
produite. Pourquoi la hausse du prix est-elle inférieure a 'impot ?
2) Calculez le prix, sans impot indirect, dans le cas ou la baisse du prix des blcns ‘concurrents
modifie les dispositions d’achal de 20%. Pourquoi les variations des achats n’est-elle pas de
20% 7 '

I'xercice 11

I — La fonction de production :

Soit les 2 fonctions suivantes - K** 1% =128 : 16K+ 12T = isociil
1} Que représente le nombre 16 dans P'isocoiit ?
2) Caleulez la combinaisan oplimale
3) Pourquoi le TMS des2 facteurs correspond-1-il au rapport inverse de leur productivité ?
4y Quel est le cont de production moyen de chaque unmité produite 7 une autre combinaison
donnerait-clle un cott plus faible ?

Il — Le mécanisme des priv :

1) Quelles sont les caractéristiques conimunes de la concurrence ;nlldltc et la concurrence
monopolistique.
Qu’elle est la différence entre ces deux régimes ?
2) Qu'est ce que la viscosité de la demande 7 précisez ses causes.
Dans quels régimes du marché existe-1-clle
3) Soil les 2 fonctions suivantes doflre et de la demande -
-6 + 49 el dq 1Y
Calculez la quantité et le prix d'équilibre puis celui résultant d’une modification des
dispositions d’achal de 20% provoqué par un accroissement d'impot sur le revenu
4) Calculez I'élasticité d la demande au 2 niveau de prix. Pourquoi la 2“"‘ élasticité est-clle
plus faible que la 17
5) L¢lasticité doit-elle toujours étre au long de la courbe de demande ?
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Solutions

Exercice |l :
{ - La fonction de production :

1) Le symbole K représente fe capital fixe, il ne peut étre caleuté qu’un terme n-ion‘-:':t:—tire car il
représente un ensemble homogene (d'une nature dilférent), on ne peul pas ("évafuer en monnaie
* 54 représente les unités physiques, il s"agit de la production oflerte cexprimé en nombre d'unité
produite. '

¥ 1.5 le nombre de salaire, plus précisément le taux de salaire.

2)
a- Pour deéterminer [a combinaison optimale, fe productenr doit caleulez
K - ks
Ihisrs The a ! P
dt 1"k I"'K
g I’ . L
On a ™sT= 2L & ol
R B . e
A
. Mr 1 2K 2K
A -— — == * = 8 8 K 47
it / )
KM T=354 s WM T=54 -2 2T =5y
.[-1,§-; 2-’; oz T=0 4 K = 3h

Alors la C.O est 36K ¢t 9T

b~ Le cotit total de production =36 ¥ 1.5 19% 12 = 162

Le coit unitaire = Cout total (représenté par isocadt) / Nombre d unité phys‘iqt'w": e 3
" 54
t(..‘ll =3
3) K et T multipliés par 4 s I = 144
=36
Le colt lotal = 144 * | § + 36 +.12 = 048
H48

132

— Coll unitaire = = 1.5

4) La baisse du cott unitatre provoqué par I'accroissement de I'échelle la de production est due i
trois raison . * Une plus grande echelie de production permet d'accroitre fa décision du travail et

en conséquences la spécialisation et le rendement des travailleurs
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U opermet dlemployer plus compléments les éléments de Véauipement qui
I ety i

n'existent qu’en grande dimengion
* 1l permet enfin d’acheter les biens intermédiaires dans de meilleures conditions

1T — Le mécanisme des prix :

1) Dans une concurrence parfaite on est en présence d’une production homogéne et donc e
demande fluide .alors que dans une concurrence monopolistique en est en face d’un produit
dilférencie done il s(agit d'une demande visqueuse.

2) Llinterdépendance conjecturale est le fait qu’un concurrent réagissent tout en tenant compte
des réactions des autres concurrents, dici done on conchit qu'il s'agit d’un marché
aligopole,

3) Les CVNP sont constitués par les salaives du personnel de fabrication. ces salaires calculés
par unit¢ produne baisent puis angmentent car la productivité de la main d*ceuvre augmente
puis baisse. Cette évolution de la production exprime le célebre mécanisme des rendements
croissants ¢t décroissants.

* Les 3 raisons pour les quelles le producteur ne conslate pas cette évolution -
[- e mecanisme de rendentents croissants ne se manifeste que lorsqu’on envisage
une évolution compléte de la production ( 1'0 4 le pleine utilisation de [a capacite)

2- Lorsque I"aceroissement de T par rapport a K réduit sensiblement le rendement

du travail ’
3- L'éguipement est souvent divisible
[T~ Le coiit de production : : g
1) La production optimale est celle dont le CTM correspond an prix du marché.
Le cot de praduction '
CTM =T
CTM =3¢" - 16¢ + 48 - 112

PO r“ii';— i?‘"]
Le profit globale correspond a I'excés de la recette du vente sur CTG
—k CTG (prix du marché * )

— CTG=8-8*82+48*g8 4144
=-528+ (122 *q)
Prafit globale = 368
2) Le profit est maximisé par 'égalité du CTM et du prix, car fes profits sont réduit si fe
producteur produit des unités dont le codt marginale dépasse leur prix de vente, alors que le
profit globale augmente Jorsque le prix de venle est superieure, au coll marginale. Donc le

niveau de production le plus avantageux qui assure 1'égalité du CTM et du prix de vente.
3) Calcul du CTM au niveau 6q
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C1G 360

CTU= S =22~ =60
| ¢ O
- Caleul de CTM :
CTM =CTG
= 3 (6)2- 16 (6) +48
=60

On veut que CTM = CTU ¢ a d que fes courbes CTU et CTM se correspond et c’est le point le
plus bas du CTU, autrement dit quand le cout d'une unité supplémentaire est inférieur au cofit
moyen ce dernier baisse et haut de la du point d’égalité il augmente. '
4) CFU - son évolution est décroissante puisque une production implique que la répartition du
CFG sur un plus grand d'unités !
CVPU - il est représenté par une dioite paraliéle @ Vaxe des X, ce qui CVPL) varie
Praportionnellement avec la production, il représente les frais suivants.
CNPU © constitu¢ par les salaires du personnel de fabrication, qui sont calculé par unité
produite baissent puis augmente car la productivité de la main d’ceuvie augmente puis baisse.
* Ceei exprime le mécanisme des rendements croissants el décroissants
Ce mécanisime tient au {ail quun équipenient donné imphgue v nombre optimal de travailleurs
auquel correspond un P/T maximum
Lorsqu’on se rapproche du nombre optimal en partent de 'O, P/ croit et lorsque on le dépasse P/T
décroit. n conscquence e cotit du travail par umité décroit puis croit.

Exercice 11 ;

[ — La fonction de production ;

1y K1*=72 el 2K 4+ 361 = isocotil cO?
TMST = - dk .-'.-" P r
di  PPE PTK
P SIS K
K i /
IR OPT 30 2k
TMST = h— = — = 22 i I8 : K=9T
l PR 2 r

On remplace K dans la fonction
OT 12=72 —9T'=72 — 1'=8 &+  T=2 ctdoncK=18
Le coit de production total =2 * 18 + 36 * 2 = 108

: g . , 108
Le cowt de production umlaive -~ Cont tolal / Nombre d'upite physigue = 1,5
' 12
2) La nouvelle combinaison
i 72
4T K 42 =72 done K= — =45
16
Le coil de produclion total = 2 % 4 5 + 36 * 4 = 153
" : " 153
Le coht de production unitaire = -— =12 125

72
Le 2™ coll unitaire est supérieur au 17 cont 2,125 > 1S
3) Le coeflicient de capital est exprimé par le rapport K / I dont K deésigne la valeur monétaire du
capital fixe e1 P celle de la production
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K 18

P n
1) Les causes d’un accroissement du rapport K /T pour un isoquant donnée lorsqu’il y a un
accroissement du taux des safaires ou une baisse du taux d’intérét

=25

1l — Le mécanisme des prix ;

1) Prix d’équilibre
L équilibre signifie I'égalité entre I'oflre et la demande
0,5q-0,5=-q+ 10

1,5q= 10,5 ’ =7 Clest la quantité d’équilibre
Le prix d'équilibre P=35%T=05=3
Un impdt indirect de 1,5 augmentera le b de la fonction d’offre (0,5)
Le prix d’équilibre 7 0,5g-0,5+15=-g+10 | doncq=6 etP=4

Le prix a augmenté de 3 a4 ¢ ad qu'il a augmenté de | au lieu de 1,5 car institution en
augmentation le prix tend a réduire les quantités démandées et pmdmlc\. et done le prix d’oflre
sans impot.

2) La baisse du prix des biens concurrents va provoguer une baisse des dmpmmnns d’achat de
20% et par conséquent la fonction de demande va se modifie

l
La nouwvelle as= - = -] 25
1-10.2
Leprix 0,5q-0.5=-125q + 10 ' q=6 donc p=L5

o G~ ;
La variations des achats et de = 100 = 14,285% 1l est inferieur & 20% du Fait que les

acheteurs ont é1¢ encourage par | baisse du prix de 3 4 2,5

Exercice I11 :
[ — La fonction de production :
1) Le nombre 16 représente le prix unitaire du capital dans I'isocodt
2) Pour caleuler Ta C.O il faul cleuler le TMST
-dK P T
I 'K PR
Caleutons done le TMST = -K = K

TMST =

. IS5 18K%1s L NsP asre
e i T
ag sk
Eﬁi‘*%'-LTWJ—K”=1*‘EEK“

¥ n’r 5 0.5

D'on = | -2 K
"MK

PK 12 3 . -

e — K=T/d e T=4K

. s v | &
On remplace dans la fonction de production - KT

KOS TR KD (gKy'? = 128 » K2=128/8 —  K=4
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Donc T= 16 D»; =4 o T=16
3)Le TMST des 2 lfacteurs d'une relation inverse avec la lonction de production car le TMST est
exprimeé en chaque point PPisoquant par {a pente de ta tangente ¢ & d le rapport —-dK / dT
Dortic le TMST diminue au [ur el 4 mesure que T augmente & qui provogu une baisse de la
productivité marginale de T
4) Cout de Production moyen = Cott total / Nombre d'unité produite
16(4) +12(16) _ 5
128 ;
Non car 4K et 16T correspondant au point de tangente et le moine cher

1 — Le mécanisme des prix ;

1} Existence d'un nombre & acheleurs face 4 un nombre de vendeurs différence @ au niveau de
la conewrrence 11y a une Huidité de demande, dans la concurrence parfaite parce que les
biens sont homogenes, dans la concurrence monopolistique il y aune viscosité et les biens
ne sont pas homogeéne il y a existence d'une clientéle

2) La viscosile : fes acheteurs sont peu mobiles car ils sont répartis aux clientéles ; les causes
refeve de la dilférenciation qui existe entre les produits avee une différenciation subjectif :
les  biens  sont  physiguement identiques  mais  existence  sur  marché  différente.
Différenciation objectif - signifie que les caracteres physiques sont diflérents

3) Q=D

g+ 49 =g+ 0
-hg = 4g =9 = 49

-1 0 ==40) done ¢ =4 onremplace 4 dans la fonction 4q + 9
4%4+9= 25 =¥ o= 25
ral = a1 bodes dispositions d achat ;
& =-6/1-15 =12 ’ 120 H49=4g+9 — -12q-49=9-49
» q= 115 : T
4*%2510=19 » p=19

les dispositions d’achat est fe pouvoir dachat et fe revenu dacliat

5 i 25
4) 1™ cas E *— -
Mg 6 A
E=-10d
o : 1 19
T gass BE= A% L =-0,63
-2 2.5

L'elasticité au 2™ niveau et plus faible car le prix est plus bas on est plug stir 1a
méme fonction de demande.

5) L élasticité ne décroil pas toujours fe fong de fa courbe de ta demande car !a caurbe de la
demunde est isolastigue
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